

高擎利剑斩邪恶 赤胆忠诚护平安

宜兴刑警守护陶都万家灯火

编者按:近日,《我是刑警》在央视等各大平台热播,剧集以其扣人心弦的情节,展现了老中青三代刑警“传帮带”的生动故事,刻画了攻坚克难、守护正义的基层刑警群像,将一段既艰辛又宏伟的刑侦事业发展历程,嵌入到一起烙印着时代特征的案件中。“我们当警察为了什么?”“案子那么难,为什么要坚持?”面对剧中最初的提问,如今奋战在一线的刑警心中又有着怎样的答案?借该剧的热播,让我们一同走近宜兴刑警,见证他们在光影交错与现实坚守中,诠释忠诚与担当,为守护陶都万家灯火负重前行。



市公安局刑警大队反诈中心副中队长 谈尹

“奶奶,我是丁山派出所的民警,是来保护您,不让您上当受骗的!”民警拉着刚刚差点被骗的老太太,耐心地讲解此类冒充公检法人员行骗的诈骗手段。听完民警的话,老太太满脸懊悔又心有余悸:差点就将卡上1300多万元转了出去!她连忙向民警道谢。这一幕发生在2017年7月10日,民警叫谈尹,当时他刚从警院毕业不久,还是丁山派出所的一名见习期警员。这天,谈尹所在的丁山派出所收到一条紧急预警指令,提示辖区内一位老太太极有可能正深陷电信诈骗的圈套,情况十万火急。指令下达的瞬间,反诈流程即刻启动。谈尹争分夺秒,凭借认真负责的态度,成功劝阻了这起涉案金额巨大的诈骗案,因表现出色,被无锡市公安局荣记个人三等功。对年轻的他说来,这既是莫大荣耀,也是有利的鞭策,深刻影响着此后的从

警路。

如今,历经岁月打磨、实战历练,谈尹已变身“反诈先锋”,在反诈一线大放异彩。2020年,谈尹调入市公安局反诈中心开展研判工作,从此更深入地投入到反诈工作中。他敏锐察觉到电信诈骗手段与技术持续迭代更新,传统反诈模式破案效率大打折扣,这促使他深刻反思,突破舒适圈,开启自我革新之旅。“工欲善其事,必先利其器”,他利用业余时间钻研计算机网络知识,精研技术、锤炼本领。同时,每日学习最新诈骗套路、反诈策略以及资金流转特点。凭借不懈努力,谈尹的积累沉淀也很快收获了回报。2021年,我市某地发生一起冒充领导诈骗财务案件,涉案金额高达一百万元。案发后,谈尹与同事迅速投入研判、追踪工作,一番抽丝剥茧,最终锁定诈骗团伙潜藏于黑龙江省哈尔滨市的一家酒店内。这家酒店规模庞大,有十五层楼,两百多个房间。如何精准定位诈骗团伙所在房间,成了棘手难题,一旦打草惊蛇,抓捕行动便可功亏一篑。谈尹提议:“不妨从酒店网络切入!”凭借大学所学网络技术,谈尹最终成功筛选



工作中的谈尹(左)

出可疑数据,精准锁定犯罪分子所处房间。随后,谈尹与同事们一拥而上,将诈骗团伙一网打尽,抓获涉案犯罪嫌疑人4人,全额追回受害者损失。今年8月底,宜兴警方收到一封饱含深情的感谢信。信中写道:“虽然1万元不多,但却是我近3个月的工资,你们能帮我追回真是帮了我的大忙!”在这个暖

心故事的背后,是谈尹和同事们的全力以赴,他们成功为受害者追回损失,守住了老百姓的“钱袋子”。在谈尹的身上,这样的反诈故事还有很多。这个初出茅庐的“新警小白”秉持求知若渴之心,在个人不懈努力 and 同仁们的帮助下,不断磨砺反诈技术,终成独当一面、应对自如的“反诈先锋”。



市公安局刑警大队民警 顾宝荣

致那年 选择刑警的自己



年轻时的顾宝荣(右)

1994年的顾宝荣:

现在很流行与曾经的自己对话,多半想要告诫那时的自己,在关键时刻不能犯错,或者提醒当时的自己要坚持正确方向,以便在其后的道路上走出更为精彩的人生。

我想对1994年的你说的是:“选择当一名刑警!没有错,这一岗位最适合你!”

1994年的你,在基层派出所干了四年,本来从事治安管理工作,却选择加入了刑警队。早就知道,干刑警,要直面犯罪,斗智斗勇,要拿着枪与战友一起冲锋陷阵、熬更守夜,面对最猖獗最激烈的犯罪行为时,可能会流血、牺牲。

1999年那个夏日,抓捕杀人逃犯陈某过程中,在一线前沿的你中了枪弹、受到严重创伤,昏迷多日才从死亡边缘被拉回。那个场景到如今仍然记忆犹新,但你从不后悔,甚至毫无彷徨。这三十年,你都将在这个警种中度过。我想,你应该有资格对自己说这些话:虽然有那么多不稳定、不安全,但你的初衷从未改变!

都说“不忘初心,牢记使命”,但对于刚刚踏入警营的你来说,初心是什么,使命是什么?我知

道,当时的你并没有很明确理解,但仍然从容地选择了刑警。

这三十年里,你会学到许多法律知识以及多种“侦察技艺”,获得强大的推理和判断能力,有面对数个扒手在面前比划刀刀都不惧怕的勇气,有面对压力、困境永不言退的坚持和韧性,能感受到抓获犯罪嫌疑人、追回并返还赃款、劝阻受害人等各种时刻的喜悦与成就,还会有许许多多和你一样执着得有点“傻气”的同伴与你结伴奋进,一起分享凌晨的方便面,也一起看黎明时分的日出……

这三十年里,你的眼神会因为职业比同龄人更显疲惫,伤后也会常常胸闷且越发严重,遇到天气变化,腰背疼痛更剧,尤其冬天冷感严重整夜难眠,这是我不愿你经历的。

然而,你终将明白,刑警是一个什么样的职业。“打击犯罪”“除暴安良”“让百姓幸福与安全”,也许并不是选择的初心,但一定会是你我坚守的使命!英勇善战是刑警的诺言践行!

此致,最诚挚地祝福你:大道如天,人生无悔!

2024年的顾宝荣



市公安局刑警大队合成侦查中队民警 花歧

小时候看警匪片,那里面刑警们的英勇形象就在我心中种下了一颗小小的种子。《我是刑警》热播时,我仿佛看到了自己的影子,当初我就是怀着对英雄的向往,踏上了刑警之路。

今年6月,我所在的辖区派出所接到报警称,有个老奶奶被嫌疑人冒充孙子诈骗了两万元,这两万元是这个老奶奶毕生的积蓄,犯罪分子针对老年人的诈骗行为性质极其恶劣,同事们知道后都很气愤,想着一定要帮老奶奶把钱追回来,经过市公安局研

判中心的研判,该案中的三名嫌疑人已经拿了钱打车向安徽方向逃窜了。一刻不敢耽搁,我和我的同事连夜出发追踪,嫌疑人跑到哪里,我们就追到哪里,从宜兴追到安徽六安,又从安徽六安追到湖北黄石,又从湖北黄石追到湖北武汉,只要有一点线索,我们就绝不停下脚步。终于,功夫不负有心人,我和同组的同事在湖北武汉抓到两名嫌疑人,另一组同事在湖北黄冈抓到另外一名嫌疑人,至此,三名卷款逃跑的嫌疑人全部抓获,并且两万元赃款成功追回。当我们出差回来看到老奶奶拿回这被骗的两万元,我深刻感受到我们的辛苦是值得的。

其实,我当刑警,不仅是为了圆儿时的英雄梦,更是为了让这座城市的人们能安心生活。每一

我为什么当刑警



工作中的花歧

次在街头看到民众脸上的笑容,我就觉得自己所有的付出都是值得的。我愿在这条充满挑战的道

路上,继续砥砺前行,像《我是刑警》中的角色一样,不惧风雨,用自己的行动诠释刑警的使命与担当。

本版撰稿:记者 谢渴望 通讯员 王志王杰 (部分图片由市公安局提供)



《我是刑警》剧照